

## ЮРИЙ ПАВЛОВИЧ ЛИСИЦЫН (к 80-летию со дня рождения)



Академик РАМН, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Юрий Павлович Лисицын родился 12 марта 1928 г.

В 1952 г. закончил I ММИ им. И. М. Сеченова (ныне Московская медицинская академия), а в 1955 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Работал ассистентом на кафедре истории медицины I ММИ им. И. М. Сеченова, затем в Институте организации здравоохранения и истории медицины им. Н. А. Семашко, начав с должности младшего научного сотрудника и дойдя до заместителя директора по научной работе. С 1963 г. и по настоящее время — заведующий кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения II ММИ (ныне Российский государственный медицинский университет). Ю. П. Лисицын был директором Всесоюзного института научной медицинской информации (ВНИИМИ) (1970—1979), директором Всесоюзного издательства "Медицина" (1979—1988), директором Института истории медицины музея истории медицины РАМН (1990—2000).

В 1966 г. Ю. П. Лисицын защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему: "Состояние здоровья населения и современные теории медицины и здравоохранения". В 1967 г. ему присвоено учено звание профессора, в 1975 г. избран членом-корреспондентом, а в 1986 г. — академиком АМН (РАМН). В 1996 г. Ю. П. Лисицыну присвоено звание заслуженного деятеля науки РФ.

Свою научную деятельность Ю. П. Лисицын сосредоточил на ряде направлений:

— История медицины и здравоохранения. Опубликовано около 100 научных работ. Среди них раздел по истории медицины в СССР в Большой медицинской энциклопедии (2-е издание), монография "А. Я. Кожевников и московская школа невропатологов" (1961), многочисленные статьи в отечественных и зарубежных изданиях по истории медицины.

— Теория здравоохранения. Разработки этого направления отражены в таких монографиях, как "Современные теории медицины" (1962), "Здоровье населения и современные теории медицины" (1982), "Детерминационная теория медицины (в соавторстве с П. П. Пет-

ленко; 1997), "Медицина и гуманизм" (совместно с А. М. Изуткиным и И. Ф. Матюшиным; 1984).

— Общественное здоровье и его проблематика освещены в таких изданиях, как "Руководство по социальной гигиене и организации здравоохранения" (1987), "Слово о здоровье" (1986), "Руководство к практическим занятиям по социальной гигиене и организации здравоохранения" (1984).

— Вопросы организации здравоохранения разработаны в фундаментальных работах "Организация здравоохранения в СССР" (1958), "Советское здравоохранение" (совместно с О. А. Александровым; 1972), "Здравоохранение и социальное обеспечение" (1976), "Конституция развитого социалистического общества и охрана здоровья народа" (совместно с П. И. Калью и Ю. А. Шилинсом; 1979).

— Научная медицинская информация. Это направление отражено в отдельных изданиях, а также в руководстве "Основы научной медицинской информации в СССР" (1979).

— Отдельные актуальные проблемы отечественного и зарубежного здравоохранения освещены в книгах "Колониализм и здравоохранение в Африке" (совместно с В. С. Гражулем; 1961), "Актуальные вопросы хрономедицины" (совместно с М. В. Березкиным; 1981), "Образ жизни и здоровье населения" (1982), "Алкоголизм: социально-гигиенические аспекты" (совместно с Н. Я. Копытом; 1983), "Алкоголизм (медико-социальные аспекты)" (совместно с П. И. Сидоровым; 1990).

Ю. П. Лисицын выступал с сообщениями на 23 Всемирных ассамблеях здравоохранения, в которых участвовал как делегат и эксперт ВОЗ.

Ю. П. Лисицын является иностранным (почетным) членом медицинских академий Германии, Болгарии, Кубы, Венгрии. Юрий Павлович вел большую общественную работу и в разные годы был председателем Центральной методической комиссии по социальной гигиене и здравоохранению Минздрава СССР и Минздрава РФ; президентом (последние 33 года) Конфедерации (Общества) по истории медицины России; главным редактором журнала "Здравоохранение Российской Федерации"; главным редактором редакции отдела по истории медицины БМЭ; заместителем председателя комиссии по гигиеническим дисциплинам ВАК.

Ю. П. Лисицын является председателем докторского диссертационного совета по гигиене, общественному здоровью и здравоохранению в РГМУ.

Им опубликовано более 700 статей и свыше 40 монографий, руководств и учебных пособий. В их числе "Теории медицины XX века" (1999), "Здравоохранение в XX веке" (2002), "Психологическая медицина" (2004), "Общественное здоровье и здравоохранение" (2002, 2007).

Под руководством Ю. П. Лисицына защищено более 120 кандидатских диссертаций, он являлся консультантом свыше 60 докторских диссертаций. Ученики Ю. П. Лисицына трудятся во многих медицинских вузах страны — в Архангельске, Астрахани, Воронеже, Новосибирске, Махачкале, Ростове-на-Дону, Красноярске и других городах России.

*Редколлегия журнала "Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины" поздравляет Юрия Павловича с юбилеем, желает ему здоровья и новых творческих успехов.*